
hét éve törvény is tiltja a gyerekek fizikai bántalmazását, a vála-
szolók több mint fele (60,4%) nem utasítja el egyértelmûen,
hogy a szülôk bizonyos esetekben pofon vágják gyermeküket,
csaknem minden harmadik válaszoló gondolja azt, hogy elfo-
gadható konfliktus esetén, az egyik fél alárendelôdése a másik-
nak. Az erôszak elméleti szinten általános elutasítása és a konk-
rét konfliktushelyzetben követett magatartás megítélése között
jelentôs különbséget tapasztaltunk, amely nehezen értelmezhe-
tô ellentmondás. Azt gondoljuk, válaszolóink ambivalenciája ar-
ra vezethetô vissza, hogy a konfliktusok megbeszélésen, tárgya-
láson, a helyzet tisztázásán alapuló megoldása nem készségszin-
tû még a felnôtt társadalomban sem.

A gyerekek, fiatalok által elkövetett szabálysértések, bûncse-
lekmények esetén a válaszolók egyharmada legfeljebb részben
ért egyet a bûnösök elítélése mellett az áldozatok kártalanításá-
nak igényével, ugyanakkor egy jogszabályba ütközô cselek-
mény részben megfelelô lezárásának tartja 51,9%, ha a kárt oko-
zó belátja, hogy hibázott, és jóváteszi, amit tett. A statisztikai
adatokkal ellentétben válaszolóink négyötödének ismeretei sze-
rint az elmúlt 5 évben az 1000 gyermek- és fiatalkorúra jutó sza-
bálysértések és bûncselekmények száma emelkedett, s ez rész-

ben magyarázza, hogy a kérdôívet kitöltôk fele (187 fô, 50,7%)
nem értene csak egyet a büntethetôség korhatárának 14 éves
korról történô leszállításával

Megkérdeztük, hogy válaszolóink ismerik-e azokat a konf-
liktuskezelési technikákat, amelyek komplexen és hatékonyan
reagálnak a szélesen értelmezett károkozásra, és fontos szerepet
tulajdonítanak a kár helyreállításának. A felek személyes rész-
vételével megvalósuló mediációt válaszolóink négyötöde (300
fô 81,3%), a Családi Csoport Konferenciát 151 fô (40,9%), a jó-
vátételi konferenciát 128 fô (34,7%) ismeri. A helyreállító tech-
nikák alkalmazásának készségét három eset megoldására tett ja-
vaslat értékelésével mértük. A történetek megoldási módjai
alapján azt gondoljuk, hogy a resztoratív technikák ismerete fel-
színes tájékozottságot takar csupán, s ez a minimális tudás
problémát jelent az alternatív konfliktuskezelés szerepének, al-
kalmazása jelentôségének megítélésében, s ezen keresztül a
helyreállító igazságszolgáltatás szemléletének elterjedése, elfo-
gadása szempontjából is.                                 Herczog Mária
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■ A TANULÓK CSALÁDTAGJAINAK TÁRSADALMI-
GAZDASÁGI HELYZETE

A kutatásban a családok társadalmi-gazdasági helyzetét ob-
jektív jellemzôkkel (szülôk munkaköre, foglalkoztatottsága, is-
kolai végzettsége, a család autóinak, számítógépeinek száma, a
gyerek saját szobájának megléte, nyaralás/üdülés az elôzô év-
ben), valamint a gyerekek szubjektív értékelése segítségével mi-
nôsítették. A gyerekek válaszai csak korlátozottan támogatták a

munkát, mert kb. 20 százalékuk nem tudott pontos választ adni
szülei foglalkozásáról vagy iskolai végzettségérôl. Az értékelhe-
tô válaszok alapján megállapítható, hogy az apák között 15%-
kal több az aktívak aránya, mint az anyák körében, és eltérés
mutatkozik az inaktivitás hátterében álló okok között is.

A családok szocio-ökonómiai státuszát a szülôk iskolai vég-
zettsége, foglalkozása és foglalkoztatottsága alapján képzett 5
fokú skála szerint leghátrányosabb helyzetûnek tekinthetô
(ahol mindkét szülô inaktív) a családok 6%-a, a legjobb helyze-
tûek körébe a családok 10%-a tartozik. A négy évvel ezelôtti
adatokkal összehasonlítva mintegy 2%-kal több család került a
legalsó kategóriába, és 3,5%-kal kevesebb a legfelsôbe.

A különbözô anyagi javak birtoklása alapján képzett 4 foko-

Serdülôkorú fiatalok egészsége és életmódja1

A kiadvány egy több mint két évtizede tartó, nemzetközi együttmûködésben folyó kutatás hatodik, országos repre-
zentatív adatfelvételének eredményeirôl számol be. A négyévenkénti keresztmetszeti vizsgálat iskolákra alapozott,
az adatfelvétel az osztályokban történik önkitöltéses kérdôívek segítségével anonim módon, az iskolák és a szülôk
beleegyezését követôen. A nemzetközi vizsgálatban a 11, 13, és 15 éveseket (5, 7, 9, 11. osztályosokat) kérdezték, és
a 2006. évi hazai felvételt követôen 5450 értékelhetô kérdôív adatait dolgozták fel.
A HBSC kutatás a serdülôkorú gyerekek egészségét és egészségmagatartását vizsgálja. A kutatás egyik célkitûzése
az egészséget és életmódot befolyásoló tényezôk mind szélesebb körû feltárása, a fiatalok szocializációjában kulcs-
szerepet játszó színterek, a család, az iskola és a kortárs kapcsolatok szerepének megfogalmazása. 
A kötet elméleti bevezetôje a fejlôdési kontextust, a kutatás fô kérdéseihez tartozó elméleteket és kutatási eredménye-
ket ismerteti. Ezt követi a mintavételi eljárás és a feldolgozás módszereinek bemutatása, a szerzôk által relevánsnak
ítélt leíró eredmények, majd a reziliencia problémakörén belül végzett összefüggés-elemzés. A kutatás minden publi-
kált eredménye figyelemre méltó, ismertetésünkben azonban valamennyi részletre nem térhetünk ki, ezért néhány ön-
kényesen kiemelt megállapítás közlésével igyekszünk kedvet csinálni a teljes kutatási beszámoló elolvasásához.

1 Készült az iskoláskorú gyerekek egészségmagatartása (Health Behaviour in School-
aged Study; HBSC) címû és az Egészségügyi Világszervezettel együttmûködésben zajló
nemzetközi kutatás 2006. évi felmérésének Nemzeti jelentése   
(Országos Gyermekegészségügyi Intézet, 2007.) alapján. Az összeállítást Kômûves Ágnes
készítette.
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zatú skála legalacsonyabb kategóriájába a családok 6,4%-a tarto-
zik – a korábbi vizsgálatban kétszer ennyien voltak ebben a ka-
tegóriában –, a legfelsôben a mostani 7,3%-kal szemben mind-
össze 2,3% volt korábban ez az arány.

A mélyszegénységet az éhezés családon belüli jelenlétével
definiálták. A gyerekek több mint 90%-ával soha nem fordul
elô, hogy azért mennek éhesen iskolába vagy fekszenek le éhe-
sen, mert otthon nincs mit enniük, de 1%-ukkal ez gyakran,
0,5%-ukkal pedig mindig elôfordul.

A családok társadalmi-gazdasági helyzetét meghatározó vál-
tozók mind az egyes földrajzi régiók, mind a településtípusok
tekintetében jelentôs különbségeket mutattak.

■ CSALÁDSZERKEZET, CSALÁDI KAPCSOLATOK
A tanulók 2,3%-a egyik vér szerinti szülôjével sem él együtt.

A gyerekek közel háromnegyede teljes családban, 18,3%-a egy-
szülôs családban él (csak az édesanyával 15,5%, csak az édes-
apával 2,8%), 8,4%-a valamelyik szülôjével és annak új partne-
rével él, 0,8%-át csak a nagyszülôk nevelik. A kétszülôs családok
13,9%-a, az egyszülôs családok 18,8%-a többgenerációs.

A fiatalok 14%-ának nincs testvére, közel felüknek (48,9%)
egy, 23,8%-nak két testvére van, 13,3% három vagy több test-
vérrel él együtt.

Az anya és az apa nevelési stílusát a gyermekek helytelen
magatartására adott szülôi reakciók – elnézô; kölcsönös, irányí-
tó; elhanyagoló; tekintélyelvû – módjával írták le. A tanulók
több mint fele gyakran vagy nagyon gyakran a kölcsönös, illet-
ve az elnézô stílust tapasztalja szülei részérôl. 

Minden ötödik gyerek arról számolt be, hogy szülei
nem igazán törôdnek azzal, ha rosszul viselkedik 
(elhanyagoló stílus), s csupán a tanulók kis hányadát
érinti a tekintélyelvû szülôi magatartás.

■ TÁPLÁLKOZÁSI SZOKÁSOK ÉS FOGÁPOLÁS
A táplálkozással kapcsolatos kérdések a reggelizés rendsze-

rességére és az ételek fajtáira, minôségére vonatkoztak, a
szájhigiénére vonatkozó kérdés pedig a napi fogmosás gyakori-
ságát tudakolta.

A reggeli fôétkezés kihagyása a lányokra és az 
idôsebbekre jellemzôbb, és jóval gyakrabban fordul
elô hétköznapokon, mint hétvégeken. 

A 4 évvel korábbi felmérés adataihoz képest a középiskolás
fiúknál figyelhetô meg a soha nem reggelizôk arányának növe-
kedése, ami a hétvégék esetében felülmúlja a lányok elôfordulá-
si gyakoriságát.

A 2002. évi adatokhoz képest jelentôsen javult a magas rost-
és vitamintartalmú ételek fogyasztási gyakorisága, de a fiatalok-
nak még ma is jóval nagyobb hányada nem fogyaszt gyümöl-
csöt és/vagy zöldséget naponta, mint amekkora hányadukra
ezek fogyasztása jellemzô.

A szájhigiénét tekintve a lányok mutatója kedvezôbb, mint
a fiúké, s az eredmények állandóak a korábbi vizsgálatokhoz ké-
pest és nemzetközi összehasonlításban is.

■ DOHÁNYZÁS, ALKOHOLFOGYASZTÁS
A dohányzás kipróbálásának gyakorisága az életkor elôreha-

ladtával szignifikánsan növekszik, és nemek szerint jelentôs kü-
lönbségeket mutat. A fiúk között a cigarettát kipróbálók aránya
11 éves korban 16,8%, a lányok között 7%, a 14 éves fiúk köré-
ben 22,7%, a lányok körében 29,7%. A napi dohányzás elôfor-
dulása (30%) a legidôsebb korosztály fiú tagjai között a legna-
gyobb arányú; a lányok ebben a korcsoportban többet dohá-
nyoznak alkalmi jelleggel, mint fiú társaik.

Alkohollal legtöbben 14 éves koruk körül 
kísérleteznek elôször. A heti vagy napi rendszeres-
séggel alkoholt fogyasztó lányok aránya minden 
korosztályban jóval alacsonyabb, mint a fiúké, 
s a fogyasztás gyakorisága mindkét nem esetében 
az életkorral meredeken emelkedik. 

A részegség elôfordulása ugyancsak nô az életkor elôreha-
ladtával: a 11. osztályosok körében a fiúk 71%-a, a lányok kb. fe-
le túl van már a kétszeri vagy többszöri részegségen. A 4 évvel
korábbi adatokhoz képest a legidôsebb korcsoportban a lányok
10,5%-kal, a fiúk 7,3%-kal nagyobb arányban számoltak be két
vagy több lerészegedésrôl.

■ ILLEGÁLIS SZEREK FOGYASZTÁSA
A drogfogyasztással kapcsolatosan a 9. és 11. osztályos diá-

kokat kérdezték, s az adatok szerint a tanulók 20,3%-a fogyasz-
tott már életében valamilyen illegális szert, illetve visszaéléssze-
rûen gyógyszert vagy inhalánsokat. Az összes illegális szer kö-
zül a kannabiszt fogyasztók aránya a legnagyobb (17,3%), má-
sodik leggyakrabban alkalmazott szer a gyógyszer és az alkohol
gyógyszerrel történô együttes alkalmazása (14,7%), míg az
egyéb (ecstasy, speed, kokain, stb.) említett illegális drogot ki-
próbálók aránya 12,4%. 

A szerfogyasztás gyakoriságára a kipróbálás jellemzô
inkább, nem és életkor szerint megállapítható, 
hogy a legmagasabb fogyasztási arány a 11. 
évfolyamos fiúknál található.

■ FIZIKAI AKTIVITÁS ÉS FIZIKAILAG PASSZÍV 
SZABADIDÔS TEVÉKENYSÉGEK

A fizikai aktivitás rendszerességét, mennyiségét és intenzi-
tását mérték, és elegendônek értékelték, ha a hét minden nap-
ján legalább mérsékelt intenzitással legalább 60 percet mozog a
fiatal, mérsékelten elegendônek, ha hetente legalább 5 napon
jellemzô ez, kevésnek, ha hetente 3-4 napon, nagyon kevésnek,
ha 2 napon fordul elô.

A testmozgás rendszerességét és a ráfordított idô hosszát je-
lentôsen befolyásolja a nem és az életkor. Az 5. évfolyamos fiúk
28,3%-a, a lányok 20,3%-a mozog elegendô mértékben, a 11. év-
folyamon azonban a fiúk 14,6%-áról, a lányok 5,3%-áról mond-
ható ez el. A fiatalok fizikai aktivitásában csekély, de örvende-
tes javulás tapasztalható a 4 évvel korábbi eredményekhez ké-
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pest. Mindkét nem esetében nôtt a hetente legalább 60 percet
mérsékelt vagy erôteljes mozgással töltôk aránya.

A fizikailag nem aktív szabadidôs tevékenységek közül a fi-
atalok képernyôhasználatát (tévé, videó, DVD, számítógép) vizs-
gálták, és kevésnek értékelték a napi legfeljebb 1 órányi tévé,
számítógép, stb. használatot, soknak a napi 2-3 órányit, nagyon
soknak az ennél hosszabb idejû képernyôhasználatot.

Hétköznapokon a tanulók 60,9%-a, hétvégeken 85,5%-a leg-
alább 2 órát néz tévét naponta. Tanítási napokon a sokat tévé-
zôk aránya a 7. évfolyamtól felfelé néhány százalékponttal meg-
haladja a 40%-ot, a hétvégén nagyon sokat tévézôk aránya ezek-
ben a korcsoportokban 50% fölött van.

A számítógépezés a fiúk napirendjének fontos része, hiszen
amíg hétköznap a fiúk 42,1%-a játszik naponta legalább 2 órát
számítógépen, addig a lányoknál ez az arány 15,7%, a hétvégén
ugyanebben a sorrendben 67,1%, illetve 34,1% az arányuk. A
nem játék célú számítógép-használatra fordított jelentôs
mennyiségû idô az életkor elôrehaladtával mindkét nemre jel-
lemzô. A számítógépet egyáltalán nem használók aránya a tel-
jes hetet figyelembe véve mindkét nemnél 30% körüli.

■ SZEXUÁLIS   MAGATARTÁS
A szexuális magatartás témakörében a szexuális aktivitásról,

a szexuális élet kezdetérôl és a védekezési módról kérdezték a 9-
11. osztályosokat. A fiatalok 39,5%-a mondta, hogy volt már
szexuális kapcsolata, ezen belül a 9. osztályosok 27,9%-ának, az
idôsebbek 52,7%-ának. A védekezési módok közül az óvszer a
legnépszerûbb, a szexuálisan aktívak 55,4%-a védekezett ilyen
módon, minden ötödik válaszoló más módon, 15,1% kombinált
védekezési módot alkalmazott, a nem védekezôk aránya 7,3%.

A 4 évvel korábbi adatokhoz képest emelkedett a 9. osztály-
ban szexuálisan már aktív lányok aránya, mégpedig a 2002. évi
18,5%-ról 25,8%-ra, emellett a 11. osztályosok között a szexuáli-
san aktívak aránya valamelyest csökkent.

■ SZUBJEKTÍV  JÓLÉT
A fiúk 78,5%-a, a lányok 68,7%-a jónak vagy kitûnônek tart-

ja egészségi állapotát. Rendszeres orvosi ellenôrzést igénylô be-
tegséget a tanulók 15%-a jelzett.

Az él ettel va ló  elégedettséget  mérô  11 fo kú  skálán –
ahol  a  10.  fokozat a   lehetô le gjobb é letet, a   0. 
fokozata le hetô l egrosszabb  életet j elenti –   az  élet-
tel  való e légedettség  átlagértéke 6 ,96. Ne mek 
szerint  nincs k ülönbség e bben a   kérdésben, 
de az  é letkor e lôrehaladtával  általánosan c sökkenô
tendenciát  mutat a z  élettel  való e légedettség.

A Gyermek Depresszió Kérdôív adatai alapján csupán a fiúk
56,1%-áról, a lányok 40,1%-áról mondható el, hogy általános
közérzete jó, depresszív tüneteket nem mutatnak. A tanulók ne-
gyede (fiúk 24,5%, lányok 27,8%) esetében zavart hangulatot je-
lölnek az adatok, s depresszív hangulatúnak tekinthetô a lányok
32,1%-a, a fiúk 19,4%-a. A lányok körében az ingerlékenység
elôfordulása magas, a 9. és 11. osztályos lányok negyede leg-
alább hetente többszöri elôfordulásról számol be. Ez az adat

azért figyelemre méltó, mert az ingerlékenység a gyermek- és
serdülôkori depresszió egyik tünete.

Hazai normatív adatokkal összevetve a kérdôíves felvétel
devianciára vonatkozó eredményeit megállapítható, hogy az 5.
és 7. osztályos gyerekek 10%-a jellemezhetô jelentôs mértékû
deviáns magatartással.

A szomatikus és pszichés tünetek elôfordulása korosztálytól
függetlenül a lányoknál gyakrabban fordul elô. Már az 5. és 7.
osztályosok kb. harmada panaszkodik hetente többször elôfor-
duló fáradtságérzésrôl, ám a gyakori fáradtság a 9. osztályosok
körében meghaladja a 40%-ot, a 11. osztályosok között pedig
közel minden második fiatalra igaz. Kedvetlenségrôl csaknem
minden ötödik, idegességrôl közel minden harmadik válaszoló
hetente többszöri elôfordulással számolt be, aminek okai kikö-
vetkeztethetôk a fentiekbôl.

■ ISKOLA,  KORTÁRS  KAPCSOLATOK, 
KORTÁRS  BÁNTALMAZÁS

A tanulók több mint felét kissé, kb. egyötödét eléggé, 6,8%-
át nagyon nyomasztják az iskolai feladatok, ugyanakkor a tanu-
lók egyötöde egyáltalán nem aggódik e miatt. Az életkor elôre-
haladtával a tanulók egyre kedvezôtlenebbül ítélik meg mind ta-
náraikat, mind osztálytársaikat.

A kortársak közti bántalmazást vizsgálva megállapítható,
hogy az elkövetôk aránya 15%, áldozat a tanulók 12%-a, elköve-
tô-áldozat minden tizedik diák, míg a tanulók legnagyobb része,
közel kétharmada nem érintett a bántalmazásban. A tettesek és
tettes-áldozatok között jóval több a fiú, az áldozatok között pe-
dig nagyobb arányban találtak lányokat. Az életkorral szignifi-
kánsan nô a bántalmazásban nem érintett tanulók aránya, va-
gyis az általános iskolások körében gyakoribb az iskolán belüli
bántalmazás, mint a középiskolás osztályokban.

A  tanulók  több  mint  fele a z u tolsó  12 hó napban 
nem v ett r észt  verekedésben, d e t öbb m int 10 %-uk
négyszer v agy t öbbször i s v erekedett.  A f iúk 
szignifikánsan na gyobb  része ve tt  részt  verekedésben
valamilyen  gyakorisággal,  de  figyelemre  méltó, 
hogy a   lányok  közel  egyharmada v erekedett 
valamilyen  gyakorisággal.

Az iskolai agresszió tekintetében elmondható, hogy a 2002-
es adatokhoz képest nem változott jelentôsen a bántalmazás
vagy a verekedés gyakorisága egyik életkori csoportban sem.

A tanulók több mint 85%-nak legalább három azonos nemû
barátja van, de tízbôl hétnek ellenkezô nemû barátja is három
vagy több akad, és a diákoknak kb. 1%-ról feltételezhetô, hogy
egyáltalán nincs barátja.

A J Á N L Ó / K Ö N Y V
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